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調査概要

調査⽬的 ︓ 学校現場におけるトイレ（設備、清掃、排泄など）課題の把握

調査対象 ︓ 洋便器率の⾼い⾃治体*の公⽴⼩学校（189市区町村、1,003校）及び、

洋便器率の低い⾃治体の公⽴⼩学校（212⾃治体、2,139校）の合計3,142校

調査⽅法 ︓ アンケート⽤紙を郵送し、ファックス、メール、およびインターネット（Google フォーム）で回答

調査期間 ︓ 2023 年 3 ⽉ 10 ⽇（⾦）〜 3 ⽉ 27 ⽇（⽉） 

有効回答数 ︓ 806件（25.6%）

実施主体 ︓ 特定⾮営利活動法⼈⽇本トイレ研究所、⼩林製薬株式会社

後援 ︓ ⼀般社団法⼈⽂教施設協会

*参考︓⽂部科学省「公⽴学校施設のトイレの状況について（令和2年9⽉1⽇現在）」

本調査では、⼩数第２位を四捨五⼊しています。そのため、数字の合計が100％とならない場合があります
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結果概要
■トイレ設備の課題
・トイレで課題に感じていることは、「トイレがくさい（湿式床）」（43.8%）が最も多く、次いで「便器に取れない汚れがある」
（40.3%）、「洋式便器の数が⾜りない」（40.1%）である（P6参照)

・最も課題に感じていることは「洋式便器の数が⾜りない」(23.9%)である（P6参照）
・全て湿式または湿式が多い場合、洋便器化が進んでいるかどうかに関わらず「トイレがくさい」が上位になる （P22参照）

■トイレ改修予定
・全て和式または和式が多く、全て湿式または湿式が多い学校において、便器と床に関して「両⽅予定なし」（78.3%）である（P20参照）

■トイレ利⽤に関する課題
・最も多い課題は「排泄後、流さない」（61.3%）、続いて「⼿洗いが不⼗分」（50.2％）、「⼩便器からはみ出す」（46.9%）である

（P15参照）

■トイレ掃除を⽇常的に⾏っている⼈
・最も多いのは「5,6年⽣の児童」（90.0%）で、次に多いのは「3,4年⽣の児童」（67.0％）である（P10参照）

■トイレ掃除⽅法
・参考にしている資料等は「ない」 （81.0%） 、「わからない」（12.9%）で、合わせると93.9%である（P11参照）

■便秘や腹痛
・便秘や便秘に起因すると思われる腹痛などの訴えで保健室へ児童が来ることが「ある」は88.3%である（P16参照）

■衛⽣⽤品の現在の設置状況 
・現状で不⾜しているもので最も多いのは「消臭芳⾹剤」（14.5%）、次に多いのは「便座クリーナー」（13.5%）である（P7参照）

■衛⽣⽤品の必要性
・今後の必要性で最も多いのは「液体⽯鹸」（79.5%）、続いて「サニタリーボックス」（78.2%）、「便座クリーナー」（61.9%）である
（P8参照）
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児童が利⽤するトイレ設備・衛⽣⽤品について

3



便器

床

n=806

25.3

26.9

24.8

11.0

9.8

6.3

39.8

15.0

0.2

39.7 1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全て洋式/全て乾式 洋式が多い/乾式が多い 同じくらい/同じくらい

和式が多い/湿式が多い 全て和式/全て湿式 無回答

便器/床の種類
Q1.トイレの便器と床の種類について、項⽬ごとに該当するものを1つ選んでください（SA） 

• 便器「全て洋式」（25.3%）「洋式が多い」（24.8%）であり、合わせると50.1%である。
⼀⽅「和式が多い」（39.8%）であった

• 床「全て乾式」（26.9%）、「乾式が多い」（11.0%）であり、合わせると37.9%である。
⼀⽅「全て湿式」（39.7%）、「湿式が多い」（15.0%）で、合わせると54.7%であった。
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便器の洋式化

床の乾式化

n=806

11.9

6.3

67.9

73.2

16.9

17.1

3.3

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

予定はある 予定はない わからない 無回答

トイレの改修予定 

• 便器の洋式化は「予定はある」（11.9%）、「予定はない」（67.9%）である。
• 床の乾式化は「予定はある」（6.3%）、「予定はない」（73.2%）である。
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Q2.トイレ（便器及び床）の改修予定はありますか︖項⽬ごとに該当するものを１つんでください（SA） 
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※「課題に感じていること」のスコアで降順ソート 　 
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0%

20%

40%

60%

課題に感じていること

最も課題

トイレ設備の課題

• トイレで課題に感じていることは、「トイレがくさい（湿式床）」（43.8%）が最も多く、次いで「便器に取れない汚れがある」
（40.3%）、「洋式便器の数が⾜りない」（40.1%）である。

• 最も課題に感じていることは「洋式便器の数が⾜りない」(23.9%)で、「トイレがくさい（湿式床）」(15.4%）よりも多い。

6

Q3.トイレで課題に感じていることはありますか︖該当するものを全て選んでください（MA）
また、その中で最も改善したいことを 1 つ選んでください（SA）



Q4.トイレに設置する衛⽣⽤品の現在の設置状況について、項⽬ごとに該当するものを１つ選んでください（SA）

液体⽯鹸

アルコール消毒液

ハンドドライヤー

ペーパータオル

消臭芳⾹剤

トイレの個室のフック
（荷物かけ 等）

サニタリーボックス

⽣理⽤品

便座クリーナー
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49.4

0.9

5.8

17.0
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34.7
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14.5

6.5

7.1

7.4

13.5

4.7

47.4

98.4

92.1

68.4

79.3

3.0

57.4

53.7

0.1

0.2

0.5

0.5

0.1

0.2

0.2

0.4

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⼗分 不⾜ 未設置 無回答

衛⽣⽤品の現在の設置状況

• ⼗分に設置されているもので最も多い回答は「液体⽯鹸」（91.7%）で、次に多いのは「サニタリーボックス」（89.7%）である。
• 不⾜しているもので最も多い回答は「消臭芳⾹剤」（14.5%）で、次に多いのは「便座クリーナー」（13.5%）である。
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Q4.トイレに設置する衛⽣⽤品の今後の必要性について、項⽬ごとに該当するものを１つ選んでください（SA）

液体⽯鹸

アルコール消毒液

ハンドドライヤー

ペーパータオル

消臭芳⾹剤

トイレの個室のフック
（荷物かけ 等）

サニタリーボックス

⽣理⽤品

便座クリーナー

n=806

79.5

46.0

9.3

21.7

43.2

29.2

78.2

51.1

61.9

10.4

45.7

87.0

74.2

51.4

65.5

12.4

42.6

31.8

10.0

8.3

3.7

4.1

5.5

5.3

9.4

6.3

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

必要 不要 無回答

衛⽣⽤品の今後の必要性

• 最も必要なものは「液体⽯鹸」（79.5%）で、次いで「サニタリーボックス」（78.2%）、「便座クリーナー」（61.9%）である。
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児童が利⽤するトイレの掃除について
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トイレ掃除を⽇常的に⾏なっている⼈

• 児童では「5,6年の児童」（90.0%）が最も多く、次いで「3,4年の児童」（67.0%）、「1,2年の児童」 （39.6%）である。
• 児童以外では「教諭（校⻑、教頭、養護教諭含む）」（61.4%）が最も多く、次いで「⽤務主事、学校技術員など」（34.1%）、

「業者」（12.5%）である。
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Q5.トイレ掃除を⽇常的に⾏なっている⼈はどなたですか︖該当するものを全て選んでください（MA） 



参考にしているトイレ掃除の⽅法

• 参考にしている⽅法が「ない」（81.0%）、「わからない」（12.9%）で、合わせると93.9%である。

11

Q6.トイレの掃除⽅法について、参考にしている資料やホームページなどはありますか︖（SA） 

参考資料

n=806

5.1 81.0 12.9
1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ある ない わからない 無回答



雑⼱

スポンジ（洗⾯台⽤）

ゴム⼿袋

使い捨て⼿袋

スポンジブラシ（便器⽤）

ちりとり

ほうき

トング（汚物⽤）

デッキブラシ

モップ

バケツ

⽔まき⽤ホース

⻑ぐつ

n=806
78.5

84.2

47.3

52.4

88.7

94.8

93.9

60.2

62.3

42.4

84.2

41.8

35.7

8.6

10.7

10.3

12.2

8.9

3.2

3.8

11.8

6.5

7.8

4.6

8.3

8.8

12.5

4.7

42.2

35.0

2.1

1.7
2.0
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0.4

0.4
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

⼗分 不⾜ 未設置 無回答

トイレ掃除⽤具の設置状況

• ⼗分に設置されているもので最も多い回答は「ちりとり」（94.8%）で、次いで「ほうき」（93.9%）、「スポンジブラシ（便器
⽤）」（88.7%）である。

• 不⾜しているもので最も多い回答は「使い捨て⼿袋」（12.2%）で、次いで「トング（汚物⽤）」（11.8%）、「スポンジ（洗⾯台
⽤）」（10.7%）である。
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Q7.トイレ掃除⽤具の設置状況について、項⽬ごとに該当するものを１つ選んでください（SA）
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8.3

8.9

6.8

8.8

6.9

6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

必要 不要 無回答

トイレ掃除⽤具の今後の必要性

• 必要とされるもので最も多い回答は「スポンジブラシ（便器⽤）」（82.0%）で、次いで「ちりとり」（80.8%）、「ほうき」
（80.8%）、である
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Q7.トイレ掃除⽤具の今後の必要性について、項⽬ごとに該当するものを１つ選んでください（SA）



児童のトイレ・排泄について
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※「課題に感じていること」のスコアで降順ソート 　 
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課題に感じていること

最も課題

トイレ利⽤に関する課題

• 児童のトイレ利⽤における課題では、「排泄後、流さない」（61.3%）が最も多く、次いで「⼿洗いが不⼗分」（50.2%）、「⼩便
器からはみ出す」（46.9%）である。

• 最も課題に感じていることは「排泄後、流さない」（21.7%）が最も多く、次いで「⼩便器からはみ出す」（14.3%）、「⼿洗い
が不⼗分」（13.5%）である。
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Q8.児童のトイレ利⽤に関して課題に感じていることはありますか︖該当するものを全て選んでください（MA）

0.0



1か⽉あたり
頻度 4.1

※11件以上(「11〜15件」〜「21件以上」)

n=712 11件以上

80.5 14.7
2.1
1.1
0.8
0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0~5件 6~10件 11〜15件 16~20件 21件以上 無回答

便秘や腹痛

• 便秘や腹痛による保健室来訪は「ある」（88.3%）、「ない」（10.9%）である。
• １ヶ⽉当たりの頻度で最も多いのは「0〜5件」（80.5%）で、次いで「6〜11件」（14.7%）、「11〜15件」（2.1%）である。

保健室来訪

n=806

88.3 10.9
0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ある ない 無回答
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Q9.便秘や、便秘に起因すると思われる腹痛などの訴えで保健室へ児童が来ることはありますか︖（SA）
また、ある場合は１ヶ⽉あたりの頻度もお答えください。（SA）



設備（便器/床の種類）ごとの⽐較
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• 便器と床の種類で最も多い組み合わせは「C-3 便器︓全て和式、和式が多い／床︓全て湿式、湿式が多い」（34.9%）である。
次いで「A-1 便器︓全て洋式、洋式が多い／床︓全て乾式、乾式が多い」（32.6%）、「A-3 便器︓全て洋式、洋式が多い／

床︓全て湿式、湿式が多い」（13.9%）である。

便器/床の種類

19

Q1.トイレの便器と床の種類について、項⽬ごとに該当するものを 1 つ選び○をつけてください（SA）

項⽬ 項⽬ 件数 ％

A-1 便器:全て洋式、洋式が多い
床:全て乾式、乾式が多い 263件 32.6 ％

A-2 便器:全て洋式、洋式が多い
床:同じくらいぃい 26件 3.2 ％

A-3 便器:全て洋式、洋式が多い
床:全て湿式、湿式が多い 112件 13.9 ％

B-1 便器:同じくらい
床:全て乾式、乾式が多い 16件 2.0 ％

B-2 便器:同じくらい
床:同じくらぃ 13件 1.6 ％

B-3 便器:同じくらい
床:全て湿式、湿式が多い 48件 6.0 ％

C-1 便器:全て和式、和式が多い
床:全て乾式、乾式が多い 27件 3.3 ％

C-2 便器:全て和式、和式が多い
床:同じくらい 12件 1.5 ％

C-3 便器:全て和式、和式が多い
床:全て湿式、湿式が多い 281件 34.9 ％

8件 1.0 ％乾湿不明



(806)

洋式・乾式 A-1 (263)

洋式・湿式 A-3 (112)

和式・湿式 C-3 (281)

(806)

洋式・乾式 A-1 (263)

洋式・湿式 A-3 (112)

和式・湿式 C-3 (281)

床
の
乾
式
化

便
器
の
洋
式
化

n=

全体

全体

11.9

2.3

11.6

21.4

6.3

1.1

5.4

10.7

67.9

79.8

61.6

59.4

73.2

81.4

70.5

68.3

16.9

10.3

22.3

18.9

17.1

9.9

23.2

20.6

3.3

7.6

4.5

0.4

3.3

7.6

0.9

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

予定はある 予定はない わからない 無回答

トイレの改修予定①

• 「A-1」では、便器の洋式化は「予定はある」（2.3%）、床の乾式化は「予定はある」（1.1%）である。
• 「A-3」では、便器の洋式化は「予定はある」（11.6%）、床の乾式化は「予定はある」（5.4%）である。
• 「C-3」では、便器の洋式化は「予定はある」（21.4%）、床の乾式化は「予定はある」（10.7%）である。
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Q2.トイレ（便器及び床）の改修予定はありますか︖項⽬ごとに該当するものを１つんでください（SA） 
※傾向を把握するため「A-1」「A-3」「C-3」を⽐較する（以下同様）



(806)

洋式・乾式 A-1 (263)

洋式・湿式 A-3 (112)

和式・湿式 C-3 (281)

全体

n=

6.0

1.1

4.5

10.3

6.0

1.1

7.1

11.0

0.4

0.9

0.4

87.7

97.7

87.5

78.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

両⽅予定 洋式化のみ 乾式化のみ 両⽅予定なし

トイレの改修予定②
Q2.トイレ（便器及び床）の改修予定はありますか︖項⽬ごとに該当するものを１つんでください（SA） 

• 「A-1」では、「床・便器の両⽅の予定はある」（1.1%）、「洋式化のみ予定はある」（1.1%）である。
• 「A-3」では、「床・便器の両⽅の予定はある」（4.5%）、「洋式化のみ予定はある」（7.1%）である。

• 「C-3」では、「床・便器の両⽅の予定はある」（10.3%）、「洋式化のみ予定はある」（11.0%）である。
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1.2



トイレが
くさい
（湿式
床）

便器に
取れな
い汚れ
がある

洋式便
器の数
が⾜り
ない

便座が
つめた
い

性別関
係なく
使える
トイレが
ない

床の汚
れが取
れない

床が濡
れたま
まにな
る

便器が
詰まる

バリアフ
リートイ
レがな
い

温⽔洗
浄便座
がない

排⽔⼝
が詰ま
る

照明が
暗い

個室が
狭い

換気が
⼗分に
できな
い

洗浄⽔
の⽔圧
が弱い

段差が
ある

漏⽔す
る

トイレが
くさい
（乾式
床）

トイレの
数が⾜
りない

ブース
が破損
してい
る

特にな
い

その他 無回答

全 (806) 43.8 40.3 40.1 39.8 33.5 28.9 25.4 24.1 23.9 23.0 22.2 20.7 19.2 17.6 16.1 14.6 13.6 13.2 12.3 6.6 3.5 10.2 -
洋 洋式・乾式 A-1 (263) 6.5 30.0 8.4 24.7 22.8 30.0 7.2 19.8 9.9 9.5 7.6 6.5 9.1 7.2 10.3 2.7 6.1 22.1 11.0 3.4 6.5 13.7 -
洋 洋式・湿式 A-3 (112) 56.3 37.5 10.7 38.4 37.5 23.2 31.3 23.2 28.6 22.3 20.5 25.0 24.1 19.6 15.2 23.2 11.6 3.6 8.9 6.3 2.7 8.0 -
和 和式・湿式 C-3 (281) 73.7 53.0 75.4 52.3 41.3 33.5 42.0 29.9 34.5 33.1 35.6 34.5 27.0 24.9 21.4 22.4 19.9 5.7 13.5 10.7 0.4 8.5 -

※「全体」のスコアで降順ソート  

n=
全体

整備状況
別

0%

20%

40%

60%

80%

全体
洋式・乾式
洋式・湿式
和式・湿式

トイレ設備の課題①

• 「A-1」で最も多い課題は「便器に取れない汚れがある」（30.0%）と「床の汚れが取れない」（30.0%）、次いで「便座がつ
めたい」（24.7%）である。

• 「A-3」で最も多い課題は「トイレがくさい（湿式床）」（56.3%）、次いで「便座がつめたい」（38.4%）、「便器に取れな
い汚れがある」（37.5%）である。

• 「C-3」で最も多い課題は「洋式便器の数が⾜りない」（75.4%）、次いで「トイレがくさい（湿式床）」（73.7%）、「便器

に取れない汚れがある」（53.0%）である。「C-3」の学校は全体的に課題に思う点が多い。

Q3.トイレで課題に感じていることはありますか︖該当するものを全て選んでください（MA）
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トイレが
くさい
（湿式
床）

便器に
取れな
い汚れ
がある

洋式便
器の数
が⾜り
ない

便座が
つめた
い

性別関
係なく
使える
トイレが
ない

床の汚
れが取
れない

床が濡
れたま
まにな
る

便器が
詰まる

バリアフ
リートイ
レがな
い

温⽔洗
浄便座
がない

排⽔⼝
が詰ま
る

照明が
暗い

個室が
狭い

換気が
⼗分に
できな
い

洗浄⽔
の⽔圧
が弱い

段差が
ある

漏⽔す
る

トイレが
くさい
（乾式
床）

トイレの
数が⾜
りない

ブース
が破損
してい
る

特にな
い

その他 無回答

全 (806) 15.4 8.4 23.9 4.2 4.1 4.7 2.6 4.1 4.2 1.0 2.0 0.9 0.9 0.7 2.7 0.5 1.0 3.8 3.1 0.5 3.8 4.3 3.0
洋 洋式・乾式 A-1 (263) 2.3 13.7 5.3 6.1 6.1 11.4 2.7 5.7 3.0 1.5 1.9 0.4 1.5 0.8 3.4 - 1.5 8.7 4.6 1.1 5.7 8.7 3.8
洋 洋式・湿式 A-3 (112) 28.6 6.3 3.6 5.4 7.1 1.8 7.1 5.4 6.3 1.8 3.6 1.8 0.9 1.8 2.7 3.6 1.8 - 0.9 - 4.5 2.7 2.7
和 和式・湿式 C-3 (281) 21.7 5.7 45.9 2.1 2.5 1.1 0.7 2.5 3.9 - 1.8 0.7 0.4 0.4 1.8 - 0.7 1.1 1.8 0.4 2.1 1.8 1.1

※「全体」(MA)のスコアで降順ソート  

n=
全体

整備状況
別

0%

10%

20%

30%

40%

50%

全体
洋式・乾式
洋式・湿式
和式・湿式

トイレ設備の課題②

• 最も改善したいことは、「A-1」は「便器に取れない汚れがある」（13.7%）、「A-3」は 「トイレがくさい（湿式床）」
（28.6%）、「C-3」は「洋式便器の数が⾜りない」（45.9%）である。

Q3.トイレで課題に感じていることの中で、最も改善したいことを 1 つ選んでください（SA）
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排泄
後、流
さない

⼿洗い
が不⼗
分

⼩便器
からは
み出す

⼤便器
からは
み出す

和式便
器の使
い⽅が
わから
ない

洗⾯台
が濡れ
ている

排便を
我慢す
る

ペー
パーで
いたず
らをする

排便を
恥ずか
しがる

ペー
パーを
使いす
ぎる

排便を
からかう

⼩便器
で排尿
できな
い

特にな
い

その他

全 (806) 61.3 50.2 46.9 39.2 33.7 29.0 25.9 25.7 23.3 18.5 7.7 6.5 2.9 9.6
洋 洋式・乾式 A-1 (263) 55.1 46.0 57.0 25.5 23.2 39.5 17.9 31.6 17.9 17.9 7.6 3.8 1.9 9.9
洋 洋式・湿式 A-3 (112) 57.1 48.2 34.8 25.9 21.4 24.1 23.2 26.8 25.9 17.9 13.4 3.6 5.4 9.8
和 和式・湿式 C-3 (281) 67.6 56.9 42.3 55.5 46.6 21.7 32.4 22.4 27.8 18.1 6.4 10.3 2.5 10.3

※「全体」のスコアで降順ソート  

n=
全体

整備状況別

0%

20%

40%

60%

80%

全体
洋式・乾式
洋式・湿式
和式・湿式

トイレ利⽤に関する課題①

• 「A-1」で最も多い課題は「⼩便器からはみ出す」（57.0%）、次いで「排泄後、流さない」（55.1%）、「⼿洗いが不⼗
分」（46.0%）である。

• 「A-3」で最も多い課題は「排泄後、流さない」（57.1%）、次いで「⼿洗いが不⼗分」（48.2%）、「⼩便器からはみ出
す」（34.8%）である。

• 「C-3」で最も多い課題は「排泄後、流さない」（67.6%）、次いで「⼿洗いが不⼗分」（56.9%）、「⼤便器からはみ出
す」（55.5%）である。

Q8.児童のトイレ利⽤に関して課題に感じていることはありますか︖該当するものを全て選んでください（MA）
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排泄
後、流
さない

⼿洗い
が不⼗
分

⼩便器
からは
み出す

⼤便器
からは
み出す

和式便
器の使
い⽅が
わから
ない

洗⾯台
が濡れ
ている

排便を
我慢す
る

ペー
パーで
いたず
らをする

排便を
恥ずか
しがる

ペー
パーを
使いす
ぎる

排便を
からかう

⼩便器
で排尿
できな
い

特にな
い

その他

全 (806) 21.7 13.5 14.3 12.0 8.3 2.7 7.2 5.5 2.6 2.0 - 0.4 3.3 3.5
洋 洋式・乾式 A-1 (263) 19.0 14.8 25.5 4.6 1.1 5.3 4.9 9.5 3.0 1.1 - 0.4 3.0 3.8
洋 洋式・湿式 A-3 (112) 23.2 18.8 7.1 8.9 3.6 0.9 9.8 8.0 0.9 5.4 - 0.9 4.5 6.3
和 和式・湿式 C-3 (281) 23.5 11.0 8.2 19.9 14.6 1.4 7.1 1.4 2.8 1.1 - 0.4 3.2 2.5

※「全体」(MA)のスコアで降順ソート  

n=
全体

整備状況別

0%

10%

20%

30%

40%

50%

全体
洋式・乾式
洋式・湿式
和式・湿式

トイレ利⽤に関する課題②

• 最も課題に思うことは、「A-1」では「⼩便器からはみ出す」（25.5%）、「A-3」では「排泄後、流さない」（23.2%）、
「C-3」でも同様に「排泄後、流さない」 （23.5%）である。
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Q8.児童のトイレ利⽤に関して課題に感じていることの中で、最も課題に思うことを選んでください（SA）



衛⽣⽤品・トイレ掃除⽤具のニーズ（設置状況と今後の必要性）
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衛⽣⽤品の設置状況と今後の必要性
Q4.衛⽣⽤品の現在の設置状況/今後の必要性について、項⽬ごとに該当するものを１つ選んでください（SA）

液体⽯鹸

アルコール消毒液

ハンドドライヤー

ペーパータオル

消臭芳⾹剤

トイレの個室のフック
（荷物かけ 等）

サニタリーボックス

⽣理⽤品

便座クリーナー

n=806

73.8

34.9

0.1

4.6

14.4

8.2

70.0

24.8

26.4

3.3

2.7

0.2

1.1

11.8

5.3

6.7

6.7

11.8

2.4

8.4

8.7

15.9

17.0

15.6

1.4

19.6

23.7

8.1

8.4

0.6

0.9

1.1

4.5

10.9

5.8

3.0

2.4

37.2

86.2

73.1

50.1

60.8

1.5

36.6

28.8

10.0

8.3

4.1

4.5

5.6

5.6

9.6

6.5

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⼗分・必要 不⾜・必要 未設置・必要

⼗分・不要 不⾜/未設置・不要 その他・無回答

• 今後必要であるが、現在不⾜しているもの「不⾜・必要」で最も多いのは消臭芳⾹剤（11.8%）と便座クリーナー（11.8%）で
ある。

• 現在未設置で今後必要なもの「未設置・必要」で最も多いのは便座クリーナー（23.7%）である。

※現在の設置状況「⼗分」で今後の必要性について「必要」な場合を「⼗分・必要」のようにして衛⽣⽤品ごとにニーズを⽐較する（以下同様）



Q7.トイレ掃除⽤具の現在の設置状況/今後の必要性について、項⽬ごとに該当するものを１つ選んでください（SA）

雑⼱

スポンジ（洗⾯台⽤）

ゴム⼿袋

使い捨て⼿袋

スポンジブラシ（便器⽤）

ちりとり

ほうき

トング（汚物⽤）

デッキブラシ

モップ

バケツ

⽔まき⽤ホース

⻑ぐつ

n=806
61.8

68.7

34.5

40.3

72.3

77.8

76.8

48.4

48.9

34.7

67.7

33.4

28.3

7.8

9.9

8.4

11.5

8.8

2.7

3.6

10.5

5.7

7.1

4.5

7.6

7.9

2.4

2.0
8.2

18.1

0.9

0.2

0.4
9.2

2.7

7.8

1.9
4.7

7.8

8.4

6.6

7.9

5.5

7.4

7.6

7.7

5.5

6.2

3.6

8.3

3.7

4.0

10.2

3.1

34.1

16.3

1.1

1.6

1.6
18.0

27.5

39.8

8.8

43.5

45.4

9.4

9.7

6.8

8.3

9.4

10.0

9.9

8.4

8.9

6.9

8.8

7.1

6.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⼗分・必要 不⾜・必要 未設置・必要

⼗分・不要 不⾜/未設置・不要 その他・無回答

• 今後必要であるが、現在不⾜しているもの「不⾜・必要」、未設置であるもの「未設置・必要」いずれにおいても最も多いのは使
い捨て⼿袋「不⾜」（11.5%）、「未設置」（18.1%）である

28

トイレ掃除⽤具の設置状況と今後の必要性



「トイレ」をとおして社会をより良い⽅向へ変えていく

ことをコンセプトに活動しているNPO団体です⼩学校の

トイレ空間改善やトイレ・排泄教育の実施、⾜形シール

の製作、医療機関と連携して、排便に悩む⼦どものため

の病院リストの作成などを実施しています。

www.toilet.or.jp/
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⼩林製薬は、2010 年から⼩学校のトイレを明るく安⼼

できる場所に変える活動として「⼩学校に洋式トイレプ

レゼント︕」を⾏っています。今後も⼩学校のトイレを

快適な空間に変え、児童の皆さんに喜んでもらえるよう

な活動を続けてまいります。

www.kobayashi.co.jp/


